

自“三大中锋”以来，中国男篮的内线一直强于外线，而双国家队的设立让更多年轻后卫涌现出来，也让中国男篮走上了追赶世界潮流的道路——

后卫竞争激烈 中国男篮受益

本报记者 袁浩

7月5日11时，离中澳国际男篮对抗赛首场比赛开打还有6个多小时，中国男篮蓝队主教练杜锋带领球队在北京体育大学综合馆进行赛前训练。按照原计划，记者11时就能观摩训练，但出于战术保密，直到11时30分，澳大利亚队抵达，记者才获准进入球场。此时，中国队训练已经结束，电视记者没能拍摄到任何训练画面。

年轻后卫表现抢眼

与身体对抗出色的澳大利亚队打热身赛，杜锋对于这样难得的机会既足够珍惜，又显得十分谨慎。去年，宫鲁鸣执掌的中国男篮与澳大利亚队打了3场热身赛，一胜两负。尤其是在第3场比赛中，中国男篮失误多达28次。如今，手握中国男篮蓝队帅印的杜锋首次与澳大利亚队交手，就要面对后卫线上缺人的尴尬。

“刘晓宇在与格鲁吉亚国家队的教学赛中扭伤了脚踝，曾令他也有伤在身。郭艾伦刚刚从美国回来，还在倒时差，对于球队的战术打法也不是特别熟悉。”杜锋赛前在接受记者采访时说。如此算来，杜锋手上可用的后卫只有赵岩昊、吴前、于德豪3人。

在这3人当中，年龄最大的是吴前（23岁），年龄最小的是赵岩昊（不满20岁）。于德豪在深圳队是替补，吴前两年前进入国家队没有获得出场机会，赵岩昊去年入选国家队后也没打上比赛。然而，就是这3名后卫在中澳男篮首场对抗中集体爆发。吴前命中7记三分球拿下全场最高的25分，于德豪得到15分，赵岩昊在三分线外也有精彩表现。

赛后，杜锋点评道：“我从建队以来就跟他们说，你们很多都是草根球员，得到大家的认可不是很多，希望你们在拼的状态下发挥应有的技术水平。他们做到了。”失之东隅，收之桑榆。郭艾伦和刘晓宇的缺席反而促成了3名后卫的出色发挥，这也让杜锋对年轻后卫有了更多期待。“相信两年之后竞争最激烈的位置就是后卫，这是好事情。”

过去20年男篮偏重内线

其实，纵观中国男篮近17年的风格，一直是以内线

为主导，内线强于外线。主要原因就是内线球员的天赋强于外线，尤其是“三大中锋”（巴特尔、王治郅、姚明）的出现，中国男篮彻底走上了坚持内线为主的战术打法。这也间接压制了对于外线球员的培养。

在此之前，中国男篮走的是小快灵的路数。“三大中锋之前，中国男篮确实是靠外线打球的，1994年世锦赛和1996年奥运会的‘黄金一代’，让国家队的后卫线人才济济。”张云松曾对记者说。孙凤武、宫鲁鸣、阿的江、吴庆龙、李晓勇引领了一个时代。此后，虽然有刘炜、王仕鹏、陈江华等后卫涌现，但中国男篮的战术仍然偏重于内线。

在伦敦奥运会上，易建联、王治郅、张兆旭、丁锦辉担任内线，外线仍由老将刘炜和王仕鹏领衔，唯一的新星则是郭艾伦。最终，中国男篮小组赛五战皆墨。里约奥运会上，后防线是郭艾伦、赵继伟、睢冉，但内线仍然占据了12人大名单中的5个。中国男篮再次5战皆败。两届奥运会遭遇10连败，中国男篮在姚明退役之后有些一蹶不振。

内外均衡任重道远

随着勇士以小球旋风两夺NBA总冠军，关于篮球潮流的讨论早已很多。在杜锋看来，“全世界篮球都朝着快速灵活的方向发展。”资深的NBA球迷对于勇士夺得上赛季总冠军的方式一定印象深刻，简单地概括，就是更快更强更准——攻防转换速度更快、身体对抗更激烈、投篮更准。显然，侧重内线阵地战、节奏较慢的中国男篮已经落伍了。

对此，新一届中国篮协主席姚明对于世界篮球的发展潮流有着清醒的认识，并推出了一些改革举措，以往一支国家队，年轻球员展示自己的机会较少。为了让更多的年轻人得到锻炼，姚明祭出组建两支国家队的招式。在两支国家队中，有11名后卫入选，其中大多数后卫是93年及以后出生的。在最近的一些热身赛中，赵睿、吴前、赵岩昊等人展现出了不错的势头，他们将与郭艾伦、赵继伟等后卫线上的“老将”形成良性竞争。

与此同时，杜锋正在努力把新的战术理念灌输给年轻后卫。“我们不需要后卫老去运球，我们需要把他大家调动起来，让球运转起来，让每个人参与到进攻中去。”如果更多的外线球员涌现并成熟起来，在配以易建联、周琦、邹雨宸、丁彦雨航、翟晓川、李根等灵活而快速的内线和锋线，中国男篮就有机会为自己正名。



于德豪(上) 本报记者许之丰摄

吴前 本报记者许之丰摄

声音

努力是比成功更重要的事

刘颖余

最近体坛的负面消息似乎居多（诸如中超球坛暴力、中甲罢赛风波之类），但好消息其实也不少，比如周琦正式签约火箭，还有张玉宁从荷甲维特斯转英超西布朗维特租借到不莱梅，都让人颇为振奋。

“NBA找到下一个姚明”，“中国球员重返五大联赛”，这些事情，无论怎么想，都感觉挺美好的。

看到这样美好的现实，我不禁想起了两句诗：“男儿立志出乡关，学不成名誓不还”。周琦21岁，张玉宁20岁，都年轻得让人艳羡。现在，他们终于可以到一个更高的平台，展示自己的才华，又怎能不珍惜这样的好机会？他们是为球迷打球，也是为中国打球，当然更是为自己打球，为提高自己的职业水平，为表现自己的才华，为享受运动的乐趣而打球。

这并非说前两者就不重要，但他们应该明白，为自己打球，不断提高自己的技艺和

身价，才是职业体育的根本。换句话说，他们不必背负太沉重的使命感。有些不必要的精神重担，前辈和铺路者已经替他们背负了。他们有幸生活在一个更宽松更多元的时代里，周琦不是“下一个姚明”，也完全不必成为“下一个姚明”；张玉宁不是“第二个邵佳一”，也不必成为“第二个邵佳一”。他们只需做自己，做最好的自己就可以了。

我乐观地认为，这两位年轻人应该对此有清醒的认知。据了解，周琦和火箭签下的是一份4年557万美元的底薪合同，按照合同，他平均年薪在139万美元左右，合约942万人民币。作为一名第二轮新秀，拿这份工资实属正常。如果操作在国内，今年帮助新疆队夺冠的周琦完全很有可能拿到更好的薪水。张玉宁的情况也大抵如此，他的转会费只有80万欧元，如果留在中超，他可能获得更好的经济回报。

显然，两位年轻人不是冲着钱去“留洋”的，他们的确是想在更高更好的平台，学到真正的本事，历练和提升自己。

随着与巴萨俱乐部成功续约，阿根廷“球王”的整个职业生涯极有可能在诺坎普度过——

梅西 当今足坛难得的“忠臣”

本报记者 李元浩

刚刚过去的一周，对于阿根廷球星梅西而言无疑是“双喜临门”——在阿根廷罗萨里奥与相恋21年的女友安东内拉正式步入婚姻殿堂后，梅西又和巴塞罗那俱乐部就续约达成一致，巴萨将和梅西续约到2021年6月30日（还有延长一年合约的选项）。如果一切顺利，2000年13岁时就来到巴萨的梅西，将很有可能在诺坎普完成自己的职业生涯。

随着职业足球的发展，球员的流动变得司空见惯。正因如此，那些为了荣誉和梦想坚守一座城市，从一而终相伴一支球队的球员更显珍贵。在渐趋功利和浮躁的职业足坛，一心一队的忠诚情怀总是令人动容。

绿茵“忠臣”代有人出

2000年，当身患发育荷尔蒙缺乏症的梅西来到巴塞罗那，巴萨俱乐部为他们看中的这位明日之星付出了不懈努力。经过一系列治疗，梅西的病情得到极大改善，最终顺利进入巴萨梯队直至一线队，开启了一段艳羡众人的绿茵传奇。

也许正是因为这份知遇之恩，梅西在职业生涯中从未考虑过离开巴萨。即便是上赛季和俱乐部的续约谈判一度陷入僵局的时候，梅西也在媒体和公众面前三缄其口，绝口不提“离开”。

经过双方的多次沟通，梅西和巴萨俱乐部终于就续约达成共识。如果双方能够顺利完成合约（包括延长选项），2022年将满35岁的梅西极有可能在巴萨选择退役，再度书写“一生一世”的绿茵传奇。

至此，在效力巴萨的岁月里，梅西获得了8次西甲冠军、4次欧冠冠军、5次国王杯冠军、7次西班牙超级杯冠军、3次欧洲超级杯和3次世俱杯冠军。此外他还获得过5次金球奖、4次西甲金靴和4次欧洲金靴，并成为西甲历史最佳射手。续约完成后，巴萨俱乐部官网表示：“接下来的就是历史，梅西打破了每一个纪录，成为了世界上最好的球员。”



梅西无疑是新一代绿茵“忠臣”的典型代表，而他所效力的巴萨俱乐部，历来就不乏有情有义的功勋球员。巴萨前队长普约尔，是巴萨队史出场次数第二多的球员（593场）。

从1996年加盟巴萨，普约尔将17年的职业生涯全部献给巴萨。

在欧洲五大联赛中，类似于梅西和普约尔这样的绿茵“忠臣”可谓代有人出。上世纪八、九十年代效力意甲AC米兰的功勋队长巴雷西，长达20年的职业生涯一直效力米兰，帮助AC米兰夺得3次欧冠冠军、6次意甲冠军、3次欧洲超级杯冠军等多项荣誉；曼联“92黄金一代”的代表球员吉格斯，23年职业生涯只效力曼联，代表“红魔”参加了963场比赛，被誉为曼联的“图腾”；上赛季结束后才宣布退役的罗马“队魂”托蒂，28年职业生涯全部奉献给“红狼”……但近年来，这样的

忠诚故事越来越少。

无奈离别多少英雄泪

球迷大都喜欢球员与球队“一见钟情，厮守终生”的忠贞故事，但职业足球的一大特点就是球员流动性和选择性的增强。即便是最美好的绿茵“爱情故事”，在岁月、金钱和利益面前也会变得脆弱。曾被无数球迷视为“天作之合”的足坛“真爱”，很多时候只能在无奈离别中流下英雄泪。

喜欢皇马的球迷，肯定不会忘记那个曾经无所不能的“圣卡西”。9岁便加入皇马阵营的卡西利亚斯，在伯纳乌度过了25年职业生涯。即便留下5个西甲冠军和3个欧冠冠军等众多荣誉，但“王子”与“银河战舰”的爱情童话，还是不得不在2015年，卡西利亚斯34岁的时候划上句号。卡西利亚斯曾不止一次表示自己想在皇马退役，但弗洛伦蒂诺（皇马主席）的建队策略无法容忍一个状态下滑的老将。卡西利亚斯无奈转会英超豪门波尔图。

同样的“离别”，不只出现在卡西利亚斯一人身上。2015年夏天，效力利物浦长达17年的杰拉德，终究未能实现终老“红军”的梦想，转会加盟美国职业大联盟。仅仅一个赛季后，杰拉德宣布退役；今年7月，效力切尔西一线队长达19年的功勋队长特里宣布离队，加盟英冠球队阿斯顿维拉。虽然在上赛季结束后被俱乐部授予特别贡献奖，但即将年满37岁的特里显然已不在切尔西赛季的计划中。

绿茵场上良将易得，但“忠臣”难求，他们的每场比赛都变得弥足珍贵。时间无情，也许蓦然回首，球迷会发现那些熟悉的身影，都已不在那片熟悉的绿茵场上。



火箭正式签下周琦

北京时间7月7日，休斯敦火箭正式签下了中国球员周琦。这是自2011~2012赛季易建联为达拉斯小牛效力后，时隔5个赛季美职篮（NBA）再次出现中国球员，也是火箭自以状元签选中姚明15年后再次签下的中国球员。

“我要诚挚感谢火箭队为我提供了在NBA打球的宝贵机会，来实现从儿时就有的梦想。能追随中国篮球运动在NBA的传奇前辈姚明的脚步，加盟他曾经效力的球队，我感到无比荣幸。”周琦说，“同时，我也要感谢在我成长过程中帮助我、支持我的父母、教练、球队，包括我的母队新疆飞虎男篮，是他们让我有动力追求我的人生梦想。我期盼作为火箭队的一员，代表我的祖国，我的家庭征战NBA赛场。”

图为周琦（左）与火箭队总经理莫雷签约。

（图片来源于周琦微博）

数说中超半程

是否“超”声依旧？

新华社记者 郑昕 李华梁

本赛季中超联赛战至半程，回望这个赛季，有的球队继续高歌，有的则低开低走，与上赛季相比，数据显示联赛的方方面面正悄然发生一些变化。

先从最为直观的进球数来看，国内体育数据运营平台创冰DATA的数据显示，本赛季上半场场均进球为2.74个，这比上赛季前半程多出0.5粒进球，不过还是远低于去年下半赛季的3.09个的数字。

事实上，上赛季全赛季的2.67个场均进球，已是中超近年来的低谷。要知道再往前的两个赛季，中超场均进球分别达到了2.75个和2.8个。幸亏有去年下半程的进球狂潮填补了上赛季季初各队低迷的“大坑”，否则中超就要回到“前金元时代”的2012年前后场均2.6球以下的处境了。

然而，到了本赛季前半程这一低迷状态故态复萌，单场进3球及以上的场次只有60场，比去年下半年减少了19场，有多轮比赛的单轮进球数甚至未达到20球。

在主客队的场均进球数上，今年主队进球数下降更加明显，比去年下半赛季场均少了0.29球，反观客队的进球数只少了0.07球。主场作战的球队更难发挥出优势，这也导致出现江苏苏宁等队屡屡在家门口“吃瘪”的情况。

虽然上半程比赛相比于去年同期并不逊

色，只是各项指标都落后于下半赛季，但可预见的情况是，今年的夏窗难有大牌登陆中超联赛，没有这一针“鸡血”，各队火力很难再上台阶。年初曾与天津权健队眉来眼去的迭戈·科斯塔如今已基本无缘加盟，德甲双星奥巴梅扬和莫德斯特来华也如镜花水月，这与去年此时大腕纷至沓来的景象对比鲜明。

除过进球的硬指标，近一年半中的3个半程，中超各队的场均控球和比赛净时间也在不断下降，死球时间的增多无疑降低了比赛的观赏性。创冰DATA的数据显示，广州恒大队在上赛季前半程的场均控球时间达到30.8分钟，今年同期下滑到了26.7分钟。此外，像国安、苏宁等上赛季控球时间较多的球队，也都有所退步。

本可耐心“绣花”的豪强们，由于种种原因只能放弃控球，追求简洁甚至简单粗暴，这让比赛净时间不断减少，犯规、中断的次数却越来越多。截至中超第15轮结束，中国足协已对中超各俱乐部开出超过60张罚单，不仅已与上赛季整个赛季旗鼓相当，泰升、奥斯卡、武磊等吃到的处罚，更是引起外界争议。这虽体现出足协“乱世用重典”的决心，但场外风波从一定程度上掩盖了比赛的内容。

希望下半赛季，可以看到球员们在场上精彩的表演，而不是推搡、谩骂、抵制等不友好、不理智的行为。因为只有前者，才是中超联赛重新吸引广大球迷和赞助商热情的核心竞争力。

（新华社北京7月6日电）



温网：彭帅晋级女单第三轮

7月5日，彭帅在比赛中庆祝得分。

当日，在英国伦敦举行的2017温布尔登网球公开赛女单第二轮比赛中，中国选手彭帅以2比0战胜西班牙选手纳瓦罗，进入下一轮。

新华社记者 韩岩摄

国际奥委会公布2024年奥运会申办城市评估报告

洛杉矶与巴黎展现出各自最优秀的一面

据新华社巴黎7月5日电（记者苏斌）

距离2024年夏季奥运会和残奥会举办城市出炉还有两个多月，国际奥委会评估委员会于7月5日对外公布了对两座申办城市的评估报告。评估委员会主席鲍曼在报告中称，虽然各自的申奥规划有本质上的区别，但两座申办城市都交出了一份真实的规划，展现出各自最优秀的一面。

这份评估报告采用全新的呈现形式，共分三个部分：第一部分为时长15分钟的视频，介绍了两座申办城市的价值主张，突出各自申办规划的关键特征；第二部分分析了申办城市规划及呈现一届成功奥运会所需要的四个基本方面，即奥运理念、奥运体验、可持续性及奥运遗产、奥运呈现。在国际奥委会《2020奥林匹克议程》大背景下，分析各自的机遇与挑战。第三部分内含多个技术性文件，包括两座申办城市各自申奥规划中赛事及非

赛事场馆的照片和关键信息。鲍曼在开篇部分的视频中说道：“评估委员会成员用‘前瞻’、‘创新’、‘活力’和‘炫酷’来描述洛杉矶申奥规划，评价巴黎申奥规划则时则使用了‘历史’、‘文化’、‘标志性’以及‘出色的背景’这些词语。但不管使用怎样的词语，这都真实讲述了两座奥运申办城市的故事情。”

鲍曼说：“洛杉矶是世界上最具娱乐性的体育和休闲目的地，巴黎拥有独一无二的历史。带着各自民众和运动员的支持与热情，洛杉矶和巴黎展现出了最好的自己，这也让他们有可能获得奥运会举办权。”

国际奥委会将于本月11日和12日在瑞士洛桑举行2024年奥运会申办城市通气会，委员们将听取洛杉矶和巴黎的申办陈述。9月13日在秘鲁利马举行的国际奥委会全会，2024年奥运会申办城市将正式出炉。